
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Μεταξύ	   των	   κυττάρων	   του	   αίματός	   μας	   περιλαμβάνονται	   τα	   λευκά	  
αιμοσφαίρια,	   κύτταρα	   με	   σημαντική	   συνεισφορά	   στην	   άμυνα	   του	   οργανισμού	  
μας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	  Σε	  ποιο	  όργανο	  του	  οργανισμού	  μας	  παράγονται	  τα	  κύτταρα	  αυτά;	  Ποιες	  είναι	  οι	  
δύο	   κύριες	   ομάδες	   στις	   οποίες	   διακρίνονται;	   Τι	   συμβαίνει	   με	   τον	  αριθμό	   τους	   σε	  
περιπτώσεις	  μολύνσεως;	  (4μ)	  
	  
β)	   Μεταξύ	   των	   λευκών	   αιμοσφαιρίων	   περιλαμβάνονται	   τα	   μακροφάγα.	   Σε	   ποια	  
ομάδα	  από	  τις	  δύο	  κύριες	  ομάδες	  λευκών	  αιμοσφαιρίων	  ανήκουν	  τα	  κύτταρα	  αυτά;	  
Από	  ποιο	  συγκεκριμένο	  είδος	  κυττάρων	  προέρχονται;	  (2μ)	  
	  
γ)	   Τι	   ονομάζουμε	   διαπίδυση;	   Ποια	   κύτταρα	   είναι	   ικανά	   γι’	   αυτήν;	   Ποιο	   είναι	   το	  
αποτέλεσμα	  της	  δράσης	  τους	  απέναντι	  στους	  μολυσματικούς	  παράγοντες	  (6μ)	  
	  
ΙΙ.	  Ένας	  από	  τους	  χιτώνες	  του	  ματιού	  μας,	  ο	  χοριοειδής	  περιέχει	  λείους	  μυς	  που	  
είναι	   απαραίτητοι	   για	   τη	   λειτουργία	   της	   όρασης	   και	   χρωστικές.	  Να	  απαντήσετε	  
στις	  ερωτήσεις:	  

α)	  Πού	  βρίσκεται	  ο	  χιτώνας	  αυτός	  σε	  σχέση	  με	  τον	  σκληρό	  χιτώνα	  του	  ματιού;	  (3μ)	  

β)	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   χοριοειδούς	   χιτώνα	   περιέχονται	   λείοι	   μύες;	   Ποιοι	   από	  
αυτούς	  ρυθμίζουν	  το	  εύρος	  της	  κόρης	  του	  ματιού;	  (6μ)	  

γ)	  Ποια	  είναι	  η	  σημασία	  των	  χρωστικών	  που	  περιέχει	  ο	  χοριοειδής	  χιτώνας;	  (4μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Όταν	  μας	  κτυπάει	  κάποιος	  στο	  γόνατο,	  στην	  περιοχή	  της	  επιγονατίδας,	  η	  κνήμη	  
μας	  τινάζεται	  αντανακλαστικά	  προς	  τα	  πάνω,	  ενώ	  καταλαβαίνουμε	  την	  πίεση	  που	  
μας	   άσκησε	   το	   κτύπημα.	   Να	   γράψετε	   ένα	   μικρό	   κείμενο	   στο	   οποίο	   να	  
περιγράφετε	   τη	   διαδρομή	   της	   νευρικής	   ώσης	   αναφέροντας	   τα	   τμήματα	   του	  
νευρικού	  συστήματος	  και	  των	  αισθητηρίων	  οργάνων	  που	  εμπλέκονται:	  
	  

I. Στην	  αίσθηση	  που	  προκαλεί	  το	  κτύπημα	  στο	  γόνατο	  και	  	  	  
	  

II. Στην	  αντανακλαστική	  κίνηση	  που	  εκδηλώνεται.	  (12+13μ)	  
 


